

的理论建设方面，缺乏对社会学的总体理论和研究方法做深入系统的探讨和研究。对什么是马克思主义社会学；如何运用马克思主义的立场、观点、方法来指导社会学的研究；如何评价和借鉴国外社会学的理论及研究成果；以及如何建立具有中国特色的社会学理论体系，在社会学界存在着一定的分歧意见，需要我们加强研究，在理论与实际的结合上逐步深化和解决。

在社会学研究条件方面，还存在着机构组织不成系统、力量分散、课题庞杂、经费短缺、手段落后、研究人员的素质差以及基础理论薄弱、图书资料少而利用率不高等问题，这些前进中的困难也有待于克服。

作者工作单位：辽宁省社会科学院社会学研究所

责任编辑：张宛丽

天津经济社会学研讨会简况

一九八五年元月十一日至十五日在天津召开了“经济社会学研讨会”。这次会议是由天津社会学学会主持召开的。与会者就在我国建立经济社会学的必要性、可能性，经济社会学的学科性质、研究对象和任务，当前应该研究的主要课题等问题进行了热烈的讨论。

与会者一致认为，我们要建设社会主义现代化，经济与社会必须协调发展，要达到协调发展的目标，首先要对经济与社会发展相互关系及其规律进行深入具体的研究，从而制定出科学的发展战略。在经济与其它社会现象的研究中，单靠哪一门学科无法做到全面深刻地认识经济与其它社会现象的状况及其相互影响相互作用，更难以预测其发展趋势。当前科学发展出现的高度分化高度综合的趋势为社会科学研究提供了条件。从根本上说，

建立经济社会学是社会发展的实际需要。经济社会学应该是社会学的一个分支学科，在

马克思主义基本原理的指导下，运用社会学的观点和方法，把经济现象置于广阔的社会背景中进行分析研究。经济现象和社会现象的相互关系就是经济社会学的研究对象。经济社会学的研究任务，一是通过对经济现象和其它社会现象相互影响、相互作用的历史及现状的研究，提出具有普遍意义的理论，形成有特点的理论体系。二是对经济与社会的发展趋势进行预测，以便为党和政府制定经济政策、社会政策，为我国的经济社会发展战略的选择提供依据。

与会者认为，当前经济社会学亟待研究的问题有：

一、经济社会结构问题。包括，多种经济成份并存的政策，劳动市场、人才市场、信息和技术市场及资金市场，阶级和阶层的状况等问题。

二、社会控制问题。包括如何对变迁中的消极因素加以控制，如何避免那些因变革中某些不合理因素引起的社会动乱，加强大众传播媒介促使人们改变不利于经济改革的旧传统观念，加强改革信息传播，稳定人们的心理，加强社会保障问题的研究等等；

三、在经济及社会生活之中，个人的行为方式。

(杨津)